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СПОРТИВНО-ПЕДАГОГІЧНЕ УДОСКОНАЛЕННЯ  
В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ  

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Мета роботи – схарактеризувати спортивно-педагогічне удосконалення в системі 
професійної освіти майбутніх учителів фізичної культури.  

Методологічною основою є концептуальні ідеї теорії пізнання, методологічні 
принципи науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють важливі 
педагогічні аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання та 
спорту.  

Методи дослідження. Для отримання найбільш значущих результатів дослідження 
та їх інтерпретації застосовувались такі методи: теоретичний аналіз і синтез, 
систематизація, узагальнення інформації, викладеної у наукових джерелах інформації.  

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що удосконалено: мето-
дику організації занять зі спортивно-педагогічного удосконалення для студентів закладів 
вищої освіти; систему професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури.  

Практичне значення отриманих результатів: теоретичні результати та наукові 
положення можуть бути використані для вирішення наукових, теоретико-методичних і 
практичних завдань реформування спеціалізованої, фахової передвищої і вищої освіти, 
модернізацію національної освітньої політики.   

Висновки. Обґрунтовано, що однією з актуальних проблем науково-педагогічних 
досліджень є формування функціональної готовності майбутнього учителя фізичної 
культури в процесі спортивно-педагогічного удосконалення. Майбутній фахівець має уміти 
успішно проєктувати, конструювати й перетворювати окремі складові цієї діяльності, 
раціонально розробляти, моделювати засоби педагогічного впливу та ефективно 
застосовувати їх на практиці. Успішність реалізації окресленої проблеми у вищій школі у 
процесі підготовки фахівців з фізичної культури визначається раціональним керуванням, 
спрямованістю, стратегією, змістом і технологією процесу навчання й виховання.  
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фізичне виховання. 
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Постановка проблеми. Аналіз основних досліджень і публікацій з порушеної проблеми. 
Система професійної підготовки майбутніх учителів фізичного виховання ґрунтується на психолого-
педагогічних закономірностях формування функціональних систем психічної діяльності людини, 
результатом якої є доцільна поведінка, спрямована на задоволення потреб у педагогічній діяльності. У 
зв’язку з цим, студенти повинні враховувати умови освітнього процесу для досягнення 
ефективного/максимального результату. Ефективність цієї діяльності зумовлена точністю порівняння 
отриманого результату з його аферентною моделлю в акцепторі результату дій з їх корекцією під час 
виконання завдань із розвитку і удосконалення педагогічних здібностей [2, 6; 14, 16; 15, 66; 30, 10]. 

Під готовністю до професійної діяльності розуміють стійку  характеристику особистості, яка 
проявляється і формується у процесі діяльності і є її складовою [3, 7]. Наукові обґрунтування 
психологічних особливостей професійної готовності студентів до спортивно-педагогічної діяльності 
дали змогу О. Федик сформулювати визначення готовності як прояву сутнісних властивостей і стану 
особистості; інтегрального показника діяльної сутності особистості, міру її професійної зрілості, рівень 
професійної культури [33, 7]. Автор зазначає, що готовність майбутнього вчителя фізичної культури до 
здійснення спортивно-педагогічної діяльності визначається як інтегральне особистісне новоутворення, 
що містить оптимальний обсяг знань, умінь, навичок, компетентностей, психологічну установку на 
досягнення поставленої мети, мотиви, якості, потреби, здібності, стан індивіда.  

Мета роботи – схарактеризувати спортивно-педагогічне удосконалення в системі професійної 
освіти майбутніх учителів фізичної культури. Методологічною основою є концептуальні ідеї теорії 
пізнання, методологічні принципи науковості, доступності, цілісності, інтегративності, які пояснюють 
важливі педагогічні аспекти професійної підготовки майбутнього фахівця з фізичного виховання та 
спорту. Методи дослідження. Для отримання найбільш значущих результатів дослідження та їх 
інтерпретації застосовувались такі методи: теоретичний аналіз і синтез, систематизація, узагальнення 
інформації, викладеної у наукових джерелах інформації. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Професійна готовність учителя фізичної культури 
передбачає психологічну, науково-теоретичну, практичну, психофізіологічну і фізичну готовність [27, 
44-45; 30, 15]. 

Спортивна підготовка є педагогічним процесом, основою якого є формування і удосконалення 
професійних умінь і навичок педагога з фізичної культури і спорту. Спортивна практика вимагає 
застосування найефективніших засобів і методів цілеспрямованого впливу рухової активності, фізичного 
тренування на людину з метою підвищення її фізичних кондицій, спортивних досягнень [1, 12; 5, 18; 6, 
333; 7, 56; 9, 9; 11, 32; 23, 117; 24, 14; 28, 69; 34, 25; 35, 20].  

З 1946 року в педагогічних інститутах, які здійснювали підготовку учителя фізичної культури, 
розділи зі спортивної підготовки було введено до програми навчальних дисциплін «Теорія і методика 
фізичного виховання», «Підвищення спортивної майстерності», що підвищувало теоретико-практичну 
спрямованість спортивної підготовки студентів для виконання ними кваліфікаційних вимог з обраного 
виду спорту [5, 18; 6, 333; 9, 9]. З 1985 року до навчальних планів ЗВО СРСР уведено дисципліну 
«Спортивно-педагогічне удосконалення», що зумовило підпорядкованість спортивно-тренувального 
процесу педагогічній складовій. До навчальної програми дисципліни «Теорія і методика фізичного 
виховання і спорту» додано розділ «Спорт і спортивна підготовка» з відповідною методичною базою [24, 
14; 25, 25; 28, 69].  

Дисципліна «Спортивно-педагогічне удосконалення» ґрунтується на положеннях теорії спорту та 
професійно спрямованої підготовки студентів. Зміст цієї дисципліни складають два компоненти: 
технологічний (професійно-прикладні знання, уміння і навички) і руховий (підвищення та удосконалення 
рівня практичної спортивної підготовленості) [6, 333; 9, 9; 24, 14; 25, 25; 35, 20 ].  

Л. Матвєєв, розробляючи теорію спорту, наголошує, що вона розширює кругозір фахівців за межі 
обраної вузької спеціалізації, допомагає осмислювати загальну сутність діяльності у сфері спорту, 
знаходити спільний правильний підхід до з’ясування і розв’язання різноманітних завдань, що виникають 
у практиці професійної діяльності [8, 36; 11, 38].  

Однією з актуальних проблем науково-педагогічних досліджень є формування функціональної 
готовності майбутнього учителя фізичної культури у процесі спортивно-педагогічного удосконалення. 
Такий фахівець повинен успішно проектувати, конструювати й перетворювати окремі складові 
зазначеної діяльності, раціонально розробляти, моделювати засоби педагогічного впливу та ефективно 
застосовувати їх на практиці. Успішність реалізації окресленої проблеми у вищій школі у процесі 
підготовки фахівців з фізичної культури визначається раціональним керуванням, спрямованістю, 
стратегією, змістом і технологією процесу навчання й виховання [21, 130; 32, 55]. 

У сучасній теорії і практиці фізичного виховання та спорту, спортивної педагогіки одним з 
основних напрямів підготовки майбутніх фахівців є забезпечення належного управління спортивно-
педагогічним удосконаленням на основі об’єктивізації знань про структуру діяльності і різні аспекти 
спеціальної фізичної підготовленості [12, 40]. Застосування сучасних методів діагностики 
функціонального стану організму студентів-спортсменів дозволяє створити необхідні умови для 
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раціонального управління їхньою фізичною працездатністю і адаптаційними процесами організму під 
дією рухових навантажень різної спрямованості та модальності, зокрема: функціональним станом 
киснево-транспортної системи, потужністю та економічністю виконуваної роботи, швидкістю реституції 
після виконання фізичного навантаження [36; 37, 180; 38, 1194; 39, 194].  

Метою керування процесом спортивно-педагогічного удосконалення студентів в закладах різного 
профілю та рівня є підвищення загальної та спеціальної фізичної працездатності, необхідної для 
успішної реалізації можливостей організму студента для досягнення коротко- та довготермінового 
запланованого результату [17, 114; 18, 68; 22, 177]. 

Спортивно-педагогічне удосконалення, як і спортивне тренування, фізичне виховання та фізичну 
культуру розглядають як складнокоординовану динамічну систему, в якій керівною системою є 
викладач/учитель/тренер, а керованою – студент/учень/спортсмен, що визначає похідні параметри для 
раціонального керування власне діяльністю. Під керуванням розуміємо процес переходу складної 
динамічної системи з одного стану в інший через вплив на її похідні. Головним завданням керування є 
організація системи й адаптація її до визначеного стану через добір найбільш ефективних дієвих засобів і 
методів [4, 21; 11, 43; 18, 44]. Це положення, з точки зору керівництва процесом спортивно-
педагогічного удосконалення, поширюється на всі складові його підсистеми, до яких належить і 
підсистема керування функціональними можливостями організму. 

Раціоналізація ефективності керування процесом спортивно-педагогічного удосконалення в 
умовах спеціалізованого закладу вищої освіти, зокрема факультету/інституту фізичного виховання, який 
забезпечує підготовку фахівців педагогічних спеціальностей, можлива за умови об’єктивного 
оцінювання всіх аспектів функціонального стану систем організму студентів як в базальних умовах, так і 
під дією відповідних чинників, розроблення моделей перспективного стану, програм педагогічного 
впливу і гіпотетичних змін, що можуть виникнути [16, 94; 17, 113; 19, 169; 20, 33].  

Визначення особливостей реагування функціональних систем організму на зовнішні чинники 
середовища, до яких відносяться фізичні навантаження різної спрямованості; розроблення модельних 
характеристик і системи оцінювання спеціальної підготовленості студентів в обраному виді спортивно-
педагогічної діяльності є одним з найважніших аспектів, що забезпечуватиме підвищення ефективності 
педагогічного процесу [13, 200; 19, 83]. 

Вивчаючи багатогранність і поліфункціональність спортивно-педагогічної діяльності, 
Ю. Коломейцев, Н. Озолин, Н. Скачков, В. Солодянников виокремлюють її елементи, зокрема: 
експертно-організаційний, проектувальний, організаційний, контрольний, необхідність виконувати 
господарську роботу, невластиву специфіці педагогічної діяльності [10, 59; 26, 19]. Особливу увагу 
науковці приділяють виховній роботі учителя фізичної культурі, тренера з обраного виду спорту, 
зазначаючи, що виховання є однією з провідних функцій (завдань) у діяльності педагога. Однак, панівні 
нераціональні підходи до процесу виховання спричиняють невідповідність виховної роботи практичній 
педагогічній діяльності [10, 59; 26, 19]. 

У межах діяльнісного підходу щодо виховання особистості замість терміна «виховна робота» 
уживають термін «особистісно-орієнтоване» розвивальне навчання й виховання [31, 11]. Виховний 
процес є тривалим, багатофакторним, іноді необумовленим процесом, який передбачає кропітку роботу, 
педагогічну освіченість фахівця та загальну культуру. Він охоплює організацію педагогічного процесу, 
поведінку педагога, обрані методи, майстерність, взаємовідносини «викладач-студент» тощо. Поділяємо 
думку Н. Скачкова, В. Солодянникова, які вважають, що процес виховання спрямовує педагога на 
формування, насамперед, якісного освітнього простору, що, у свою чергу, зумовлює позитивний 
виховний вплив на особистість [26, 20].  

Відповідно, будь-яка позитивна властивість особистості може бути визначена як професійно 
значуща, оскільки його особистість і є провідним виховним фактором [27, 44]. У зв’язку з цим 
рекомендують у процесі окреслення діяльності учителя з фізичної культури, тренера-викладача з виду 
спорту більше уваги приділяти професійно-діяльнісній ланці їхньої роботи з учнями.  

Аналіз робіт, в яких розглядається система спортивно-педагогічної діяльності, уможливлює 
висновок, що головна увага має бути сконцентрована на практичній підготовці фахівця [29, 112]. 
Випускники закладів вищої освітні зі спортивно-педагогічним напрямом підготовки мають бути 
підготовленими до дієвого застосування у практичній діяльності знань і умінь із суміжних дисциплін [26, 
20]. Науковці наголошують на відсутності в забезпеченні освітнього процесу системності, 
детермінованої моделями діяльності і технологіями формування окремих професійних умінь 
майбутнього фахівця [26, 20].  

Професія сучасного учителя фізичної культури, тренера-викладача зі спорту пов’язана з 
необхідністю оволодіння значним обсягом фахових знань, умінь і навичок, компетентностей, які 
вирізняються діагностично-прогностичним спрямуванням з урахуванням специфіки видів спорту.  

Висновки. Обґрунтовано, що однією з актуальних проблем науково-педагогічних досліджень є 
формування функціональної готовності майбутнього учителя фізичної культури в процесі спортивно-
педагогічного удосконалення. Майбутній фахівець має уміти успішно проектувати, конструювати й 
перетворювати окремі складові цієї діяльності, раціонально розробляти, моделювати засоби 
педагогічного впливу та ефективно застосовувати їх на практиці. Успішність реалізації окресленої 
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проблеми у вищій школі у процесі підготовки фахівців з фізичної культури визначається раціональним 
керуванням, спрямованістю, стратегією, змістом і технологією процесу навчання й виховання. 

Установлено, що спортивно-педагогічне удосконалення, як і спортивне тренування, фізичне 
виховання та фізичну культуру, можна розглядати як складнокоординовану динамічну систему, у якій 
керівною системою є викладач/учитель/тренер, а керованою – студент/учень/спортсмен. Це визначає 
похідні параметри для раціонального керування самою діяльністю.  

Перспективи подальших наукових розвідок. Розглянуті аспекти окреслюють необхідність 
подальшого пошуку й розроблення науково обґрунтованих методів удосконалення професійної 
підготовки майбутнього учителя фізичної культури. 
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SPORTS AND PEDAGOGICAL IMPROVEMENT IN THE SYSTEM OF PROFESSIONAL 
EDUCATION OF FUTURE TEACHERS OF PHYSICAL CULTURE 

The purpose of the work is to characterize sports and pedagogical improvement in the 
system of professional education of future teachers of physical culture.  

The methodological basis is the conceptual ideas of the theory of cognition, 
methodological principles of scientificity, accessibility, integrity, integrativity, which explain the 
important pedagogical aspects of professional training of future specialists in physical education 
and sports.  

Research methods. To obtain the most significant results of the study and their 
interpretation, the following methods were used: theoretical analysis and synthesis, 
systematization, generalization of information presented in scientific sources of information. 

The scientific novelty of the obtained results is that the following have been improved: the 
method of organizing classes on sports and pedagogical improvement for students of higher 
education institutions; system of professional training of future teachers of physical culture.  

Practical significance of the obtained results: theoretical results and scientific provisions 
can be used to solve scientific, theoretical and methodological and practical problems of 
reforming specialized, professional higher and higher education, modernization of national 
educational policy.  

Conclusions. It is substantiated that one of the actual problems of scientific and 
pedagogical research is the formation of functional readiness of the future teacher of physical 
culture in the process of sports and pedagogical improvement. The future specialist must be able 
to successfully design, construct and transform the individual components of this activity, 
rationally develop, model the means of pedagogical influence and effectively apply them in 
practice. The success of the implementation of the outlined problem in higher education in the 
process of training specialists in physical culture is determined by the rational management, 
focus, strategy, content and technology of the process of teaching and education. 
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